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Revidovanie  30.06.2020  Od 13. marca 2020 do 30. júna 2020 prebiehalo v 

škole vyučovanie mimoriadnym spôsobom v súlade 

s nariadeniami hlavného hygienika a Ministerstva 

školstva, vedy, výskumu a športu. O spôsobe 

vyučovania, metódach, formách a hodnotení 

informuje škola v Správe o výchovno-vzdelávacej 

činnosti.  
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1. VLASTNÉ CIELE A POSLANIE VÝCHOVY A VZDELÁVANIA 

Predprimárne vzdelávanie detí so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami (ŠVVP) pri 

plnení svojich cieľov rešpektuje jedinečnosť a možnosti každého dieťaťa. Cieľom predprimárneho 

vzdelávania týchto detí je zabezpečovať ich komplexný rozvoj  v súlade s ich obmedzenými 

možnosťami a osobitosťami danými postihnutím.  

Ciele predprimárneho vzdelávania detí so ŠVVP: 

 rozvíjať zaostávajúci vývin v psychomotorickej, poznávacej, emocionálnej a sociálnej oblasti, 

 rozvíjať komunikačné schopnosti dieťaťa, 

 vytvoriť podmienky na plynulú adaptáciu na nové prostredie (pri vstupe do ŠMŠ), 

 naplniť potrebu sociálneho kontaktu dieťaťa s rovesníkmi,  

 umožniť dieťaťu sebarealizáciu prostredníctvom hrových aktivít,  

 rozvíjať samostatnosť dieťaťa, posilňovať jeho sebadôveru a sebavedomie,  

 vytvárať elementárne sociálne kompetencie a ich využitie v reálnom živote,  

 odstraňovať druhotné problémy (správania),  

 utvárať elementárne prosociálne a environmentálne cítenie,  

 pripraviť dieťa so ŠVVP na plynulý prechod do špeciálnej základnej školy. 

 

2. ZAMERANIE ŠPECIÁLNEJ MATERSKEJ ŠKOLY 

Výchovno-vzdelávací proces sa uskutočňuje v zmysle zákona č. 245/2008 Z. z. (školský 

zákon). Po stránke vzdelávania je úplne porovnateľná so štátnymi školami, kladie však dôraz na 

duchovnú a mravnú formáciu detí. Špeciálna materská škola podporuje osobnostný rozvoj detí                      

v oblasti sociálno-emocionálnej, intelektuálnej, telesnej, morálnej, estetickej, rozvíja schopnosti                    

a zručnosti, utvára predpoklady na ďalšie vzdelávanie, pripravuje na život v spoločnosti v súlade                  

s individuálnymi a vekovými osobitosťami detí. 

V každej triede sa raz týždenne vyučuje predmet rímskokatolícke náboženstvo. Súbežne s   

výchovno - vzdelávacím procesom špeciálna materská škola poskytuje deťom primeranú štruktúru 

duchovných, spoločenských, kultúrnych a športových aktivít, do ktorých sa deti zapájajú podľa 

svojich záujmov. Výchovno - vzdelávací proces sa uskutočňuje podľa školského vzdelávacieho 

programu vypracovaného školou a schváleného zriaďovateľom. 

Výchovný a vyučovací proces môže byť v prípade potreby prispôsobený individuálnym potrebám, 

možnostiam a schopnostiam detí vyplývajúcim z ich zdravotného znevýhodnenia. 

 

3. STUPEŇ VZDELANIA 

Predprimárne vzdelanie získa dieťa so zdravotným znevýhodnením absolvovaním posledného 

roka školského vzdelávacieho programu odboru vzdelávania v materskej škole.  

Predprimárne vzdelávanie ukončuje dieťa spravidla v školskom roku, v ktorom do 31. augusta 

dosiahne šiesty rok veku a dosiahne školskú spôsobilosť.  

Predškolské vzdelávanie 1 rok pred nástupom dieťaťa do základnej školy je podľa § 28 zákona                    

č. 245/2008 (školského zákona)  od 1. 9. 2021  povinné.  Dokladom o získanom stupni vzdelania je 

osvedčenie o absolvovaní predprimárneho vzdelávania. Tento doklad vydá riaditeľka špeciálnej  
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materskej školy len dieťaťu, ktoré absolvovalo posledný rok vzdelávacieho programu odboru 

vzdelávania  v špeciálnej materskej škole. 

PROFIL ABSOLVENTA 

U detí so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami (ŠVVP)  sa rozvíjajú kompetencie 

(spôsobilosti) vzhľadom na druh, stupeň a charakter postihnutia. Absolvent predprimárneho 

vzdelania je pripravený na primárne vzdelávanie.  

Ak dieťa, pre ktoré je plnenie predprimárneho vzdelávania v materskej škole povinné, nedosiahne 

školskú spôsobilosť a pokračuje v plnení povinného predprimárneho vzdelávania, jeho vzdelávanie 

sa sústreďuje na odstránenie deficitov v rozvoji kľúčových kompetencií nevyhnutných na zvládnutie 

primárneho vzdelávania v základnej škole. 

 

4. DĹŽKA DOCHÁDZKY A FORMY VÝCHOVY A VZDELÁVANIA  

Dĺžka dochádzky detí do špeciálnej materskej školy je individuálna, spravidla od troch do 

šiestich rokov, vo výnimočných prípadoch od dvoch do siedmich.   

Predprimárne vzdelávanie detí so ŠVVP sa uskutočňuje v triedach:  

 s celodennou výchovou a vzdelávaním,  

 s celodennou výchovou a vzdelávaním s možnosťou poldennej výchovy a vzdelávania pre deti, 

ktorých rodičia o to požiadajú, 

 diagnostického pobytu. 

 

FORMY VÝCHOVY 

Povinné predprimárne vzdelávanie dieťa plní formou pravidelného denného dochádzania              

v pracovných dňoch v rozsahu najmenej štyri hodiny denne, okrem času školských prázdnin. Dieťa 

so zdravotným znevýhodnením môže plniť povinné predprimárne vzdelávanie v rozsahu menej ako 

štyri hodiny denne za podmienok ustanovených zákonom. 

Výchova a vzdelávanie sa v špeciálnej materskej škole uskutočňuje prostredníctvom nasledujúcich 

foriem denných činností: 

• hry a činnosti podľa výberu detí / hry a hrové činnosti – deti s autizmom,  

• zdravotné cvičenie / špecifické pohybové a relaxačné cvičenia – deti s autizmom,  

• vzdelávacia aktivita, 

• pobyt vonku, 

• činnosti zabezpečujúce životosprávu (osobná hygiena, stravovanie, odpočinok). 

 

Hry a činnosti podľa výberu detí sú spontánne alebo učiteľkou navodzované hry. Ich súčasťou 

je dopoludnia aj ranný filter a ranný kruh. Hry a činnosti podľa výberu detí sú zaraďované ako 

samostatná organizačná jednotka počas prichádzania detí do materskej školy a odchádzania 

popoludní. Súbežne s nimi sa môžu uskutočňovať aj vzdelávacie aktivity. 

Pri navodzovaní obsahu hier a činností podľa výberu detí sa kladie dôraz na uplatňovanie ich 

individuálnych záujmov a potrieb. 

Zdravotné cvičenie sa realizujú každý deň v určitom čase, zásadne pred jedlom (spravidla pred 

desiatou) s podmienkou dodržiavania hygienických zásad (vo vyvetranej miestnosti, prípadne 
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vonku). Patrí k vopred plánovaným činnostiam. Môže sa zaradiť aj viackrát v priebehu dňa a môže 

sa realizovať tak v interiéri (herňa, telocvičňa), ako aj v exteriéri špeciálnej materskej školy (školský 

dvor, terasa, ihrisko a. i.). Formou špecifických pohybových a relaxačných cvičení sú okrem cvičení 

aj  masáže, relaxácia v multisenzorickej miestnosti. 

Vzdelávacie aktivity sú aktivitami vzťahujúcimi sa na sprostredkovanie plánovaných 

vzdelávacích obsahov jednotlivých vzdelávacích oblastí. V rámci vzdelávacích aktivít sa vytvára 

nosný priestor na postupné dosahovanie výkonových štandardov. Vzdelávacie aktivity sa zaraďujú 

ako samostatná organizačná jednotka alebo môžu byť súčasťou všetkých ostatných denných činností. 

Sú realizované ako individuálne, skupinové alebo frontálne aktivity detí. Časové trvanie vzdelávacej 

aktivity musí rešpektovať schopnosti a potreby detí, ich vývinové osobitosti a zákonitosti 

psychohygieny. 

Pobyt vonku plní okrem pedagogickej a rekreačnej aj významnú zdravotnú funkciu. Súčasťou 

pobytu vonku sú najmä spontánne pohybové aktivity, voľné hry podľa výberu detí a vychádzka mimo 

areálu špeciálnej materskej školy. V rámci pobytu vonku môžu byť zaradené aj vzdelávacie aktivity                           

a zdravotné cvičenie tak, aby bol ponechaný dostatok času na spontánne hry a pohybové aktivity 

detí. Realizuje sa každodenne, skrátiť, či úplne vynechať sa môže len z dôvodu mimoriadne 

nepriaznivých meteorologických podmienok. Ak sa pobyt vonku skráti alebo nerealizuje, je potrebné 

zabezpečiť podmienky na pohybovú aktivitu detí v triede alebo rytmicko – pohybovej miestnosti. 

Činnosti zabezpečujúce životosprávu: Stravovanie detí sa zabezpečuje v pevne stanovenom 

čase, pričom sa odporúča dodržať trojhodinový interval medzi podávanými jedlami (desiata, obed, 

olovrant). Čas podávania jedla sa stanovuje podľa podmienok prevádzky materskej školy. Odpočinok 

sa zaraďuje po obede, pričom jeho trvanie závisí od potrieb detí. Ležadlá musia byť zdravotne 

nezávadné. 

 

5. VYUČOVACÍ JAZYK 

Výchova a vzdelávanie v materských školách sa uskutočňuje v slovenskom jazyku alebo                         

v jazyku príslušnej národnostnej menšiny. Predprimárne vzdelávanie v špeciálnej materskej škole 

ako podporný jazyk využíva rómsky jazyk a používanie komunikačných symbolov a rôznych 

komunikačných prostriedkov, ktoré plnia rolu podpornej (augmentatívnej) a/alebo náhradnej 

(alternatívnej) komunikácie. Dieťa so sluchovým postihnutým na úrovni rečových a sluchových 

schopností individuálne podľa druhu a stupňa postihnutia sa vzdeláva v slovenskom jazyku alebo 

v slovenskom posunkovom jazyku. 

 

6. HODNOTENIE DETÍ 

Vnútorný systém kontroly a hodnotenia detí:  

Pedagogické diagnostikovanie spájame s hodnotením aktuálnej rozvojovej úrovne dieťaťa, na 

čo nám slúžia hodnotiace kritéria : 

 čo má dieťa vedieť, poznať, byť schopné urobiť, dokázať, dosiahnuť, 

 čo by malo vedieť, poznať, byť schopné urobiť, dokázať, dosiahnuť, 

 čo by mohlo vedieť, poznať, byť schopné urobiť, dokázať, dosiahnuť. 

 

 HODNOTENIE DETÍ REALIZUJEME : 
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 slovným hodnotením priebežne vo výchovno–vzdelávacom procese systematicky počas 

školského roka, 

 využívaním tzv. individuálneho rámca (porovnávame výkony samotného dieťaťa v časovom 

období), 

 vedením k sebahodnoteniu.  

 

Nástroje hodnotenia:  

 pozorovanie dieťaťa v činnosti,  

 postavenie dieťaťa v kolektíve, 

 pozorovanie triedy ako skupiny,  

 skúšky verbálnych výpovedí, komunikačných zručností, 

 analýzu grafického vyjadrenia, 

 skúšky kreativity, umeleckého vyjadrenia,  

 skúšky pohybových zručností, 

 skúšky pracovnej zručnosti,  

 rozbory s dieťaťom a rodičmi. 

 

7. UČEBNÉ OSNOVY 

Podmienky dopĺňania a úpravy učebných osnov dohodnuté na zasadnutí metodického združenia. 

Učebnými osnovami školského vzdelávacieho programu sú vzdelávacie oblasti štátneho 

vzdelávacieho programu pre predprimárne vzdelávanie detí so ŠVVP, realizované vzhľadom na 

druh, stupeň a charakter postihnutia. 

 

8. VZDELÁVACIE ŠTANDARDY   

Vzhľadom na charakter postihnutia pre deti s mentálnym postihnutím (MP), s narušenou 

komunikačnou schopnosťou (NKS), so sluchovým postihnutím (SP), s telesným postihnutím (TP),    

s autizmom (AU),  alebo ďalšími pervazívnymi vývinovými poruchami (PVP) je určený obsah                     

a ciele výchovy a vzdelávania týmto vzdelávacím programom, ktoré sú koncipované ako 

predpokladané cieľové požiadavky, ku ktorým má smerovať výchovno-vzdelávacie pôsobenie                 

v predprimárnom vzdelávaní. 

 

9. CHARAKTERISTIKA DETÍ 

Dieťa so zdravotným znevýhodnením je dieťa so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími 

potrebami (ŠVVP) (zákon č. 245/2008) a požiadavkami na komplexnú starostlivosť. Vo výchovno-

vzdelávacom procese je potrebné zohľadňovať ich skorú unaviteľnosť, zníženú koncentráciu, reakcie 

na zmenu prostredia a mnohokrát aj sociálne zaostávanie z príčin nedostatku skúseností s 

vrstovníkmi.  

Dieťa so ŠVVP je dieťa, u ktorého je potrebné zabezpečiť ďalšie zdroje na podporu efektívnej 

výchovy a vzdelávania úpravou podmienok obsahu, foriem, metód, prostredia a prístupov. 

V špeciálnej materskej škole (ŠMŠ) sú rešpektované špecifiká detí, sú na nich kladené primerané 

požiadavky, podporuje sa ich sebarealizácia, sebadôvera a primeraná samostatnosť.  



Špeciálna materská škola Jána Vojtaššáka internátna 

8 
 

 

 

 

Dieťa so zdravotným znevýhodnením  

 dieťa so zdravotným postihnutím (s mentálnym postihnutím, so sluchovým postihnutím,                                 

s telesným postihnutím, s narušenou komunikačnou schopnosťou, s autizmom alebo inými 

pervazívnymi vývinovými poruchami, s viacnásobným postihnutím),  

 dieťa choré alebo zdravotne oslabené, 

 dieťa s vývinovými poruchami (poruchou aktivity a pozornosti, s vývinovou poruchou učenia,                     

s oneskoreným alebo nerovnomerným psychomotorickým vývinom),  

 dieťa s poruchou správania. 

 

Charakteristika predprimárneho vzdelávania detí s mentálnym postihnutím (MP) 

Predprimárne vzdelávanie detí s MP pri plnení svojich cieľov rešpektuje jedinečnosť a možnosti 

každého dieťaťa. Cieľom predprimárneho vzdelávania detí s MP je zabezpečovať ich komplexný 

rozvoj v súlade s ich obmedzenými možnosťami a osobitosťami danými mentálnym postihnutím. 

Deti s MP v predprimárnom vzdelávaní nepostupujú podľa vzdelávacích štandardov. 

 

Charakteristika predprimárneho vzdelávania detí so sluchovým postihnutím (SP)  

Predprimárne vzdelávanie v špeciálnej materskej škole zabezpečuje optimálny vývin dieťaťa so SP. 

Vychádza zo všeobecných vývinových zákonitostí s rešpektovaním špecifík vyplývajúcich zo 

SP,  týmto deťom je potrebné zabezpečiť logopedickú starostlivosť.   

  

Charakteristika predprimárneho vzdelávania detí s narušenou komunikačnou schopnosťou 

(NKS) 

 V rámci prevencie a včasnej odbornej starostlivosti je deťom, u ktorých sa vyšetrením zistí narušenie 

vývinu reči,  potrebné zabezpečiť logopedickú starostlivosť. U detí, u ktorých výsledky vyšetrení 

preukážu určité čiastkové deficity, je potrebné včas realizovať cielený tréning fonologického 

uvedomovania a ďalších schopností potrebných pre správny rozvoj vnímania, porozumenia reči, jej 

produkcie a iných atribútov potrebných pre používanie reči v hovorenej aj písomnej podobe v 

spolupráci s odborníkmi z poradenských zariadení.  

 

Charakteristika predprimárneho vzdelávania detí s telesným postihnutím (TP) 

Predprimárne vzdelávanie prostredníctvom špeciálno-pedagogického prístupu podporuje osobnostný 

rozvoj dieťaťa s TP v oblasti sociálno-emocionálnej, intelektuálnej, telesnej, morálnej, estetickej. 

Rozvíja schopnosti a zručnosti s ohľadom na vekové, individuálne osobitosti a zdravotný stav 

dieťaťa. Obsah a špecifické ciele vzdelávania sa prispôsobujú individuálnym osobitostiam každého 

dieťaťa. 

 

Charakteristika predprimárneho vzdelávania detí s autizmom (AU) 

Do skupiny pervazívnych vývinových porúch sú zahrnuté tieto diagnostické kategórie: detský 

autizmus (F84.0), atypický autizmus (F84.1), Rettov syndróm (F84.2), iná dezintegratívna porucha 

v detstve (F84.3), hyperaktívna porucha spojená s mentálnou retardáciou a stereotypnými pohybmi 

(F84.4), Aspergerov syndróm (F84.5), iné pervazívne vývinové poruchy (F84.6), nešpecifikovaná 
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pervazívna vývinová porucha (F84.9). MKCH – 10 (1992). Obsah a špecifické ciele vzdelávania sa 

prispôsobujú individuálnym osobitostiam každého dieťaťa s autizmom alebo ďalšími pervazívnymi 

vývinovými poruchami . 

10. VZDELÁVACIE  OBLASTI 

Školský vzdelávací program pre deti so ŠVVP obsahuje vzdelávacie oblasti, ktoré sú vymedzené  

v dokumente Štátny vzdelávací program pre predprimárne vzdelávanie v materských školách pre 

deti so zdravotným znevýhodnením. 

Vymedzujú výchovnovzdelávacie ciele, obsah a rozsah, ktoré je schopné dieťa so ŠVVP v závislosti 

od stupňa a charakteru postihnutia dosiahnuť  v jednotlivých vzdelávacích oblastiach: 

 

CIELE A OBSAH VÝCHOVY A VZDELÁVANIA: 

Vzdelávacia oblasť: JAZYK A KOMUNIKÁCIA 

 rozumieť a používať spisovnú podobu jazyka, poznať a dodržiavať základné pravidlá 

komunikácie, vedieť sa predstaviť svojim menom, 

 formulovať gramaticky správne jednoduché a rozvité vety, vyjadrovať svoje potreby, želania, 

súhlas, nesúhlas, vďačnosť, 

 nadviazať neverbálny a/alebo verbálny kontakt s inými deťmi a dospelými,  spontánne vnímať 

zvuk a reč (hľadať           zvuk pohľadom, otočením hlavy), 

 rozširovať si a uplatniť aktívnu a pasívnu slovnú zásobu vzhľadom na obsahový kontext 

(zmysluplne rozprávať o svojich zážitkoch, dojmoch) – slovne alebo s použitím alternatívnej 

a/alebo augmentatívnej komunikácie, 

 vedieť sluchom rozlišovať jednotlivé hlásky v slove, ich kvalitu a lokalizáciu, 

 vyslovovať správne a zreteľne všetky hlásky a hláskové skupiny, 

 reagovať slovne a neslovne na jednoduché otázky a pokyny jednoslovnou, viacslovnou 

odpoveďou alebo jednoduchou frázou (alebo s použitím alternatívnej a/alebo augmentatívnej 

komunikácie), 

 komunikovať jednoduchými vetnými konštrukciami v slovenskom jazyku (alebo s použitím 

alternatívnej a/alebo augmentatívnej komunikácie), 

 osvojovať si  spamäti krátke literárne útvary (maľované – obrázkové básničky, riekanky, 

vyčítanky), pričom sa posilňuje sluchová pamäť a pozornosť, počúvať s porozumením, 

– sedieť správne a dodržiavať sklon papiera pri kreslení na stole, 

– chápať písanú reč ako zdroj zábavy, hry a zážitkov,  

– vysvetliť vlastnými slovami význam slov, ktoré pozná, 

– poznať a pomenovať postavy, činnosti a vlastnosti opisované v texte,  

– ukázať a s oporou o ilustráciu pomenovať osoby, zvieratá a veci a ich podstatné vlastnosti, 

– odpovedať na otázky vyplývajúce z textu,  

 reprodukovať stručne obsah prečítaného textu,  

 vyjadrovať obsahy a zážitky z čítania v kresbe, pohybových a dramatických hrách a iných 

činnostiach,  

 vedieť primerane vysvetliť rozdiel medzi fikciou a skutočnými príbehmi zo života, 

 predvídať obsah textu na základe ilustrácie, vlastnej fantázie a zážitkov,  

 vedieť na základe ilustrácie vyrozprávať vlastný jednoduchý príbeh,  
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 používať knihu správnym spôsobom, navštíviť knižnicu,  

 vedieť sa správne orientovať v knihe, vyhľadať  ilustráciu, 

 identifikovať niektoré písmená abecedy (napr. tie, z ktorých pozostáva jeho meno),  

 vyčleniť začiatočnú hlásku ľubovoľne zvoleného slova. 

Vzdelávacia oblasť: MATEMATIKA A PRÁCA S INFORMÁCIAMI 

 priradiť, triediť a usporiadať predmety podľa určitých kritérií (farba, tvar, veľkosť), pomenovať 

farby, 

 vymenovať čísla od 1 do 5/10 tak,  ako idú za sebou, pomocou jednoduchých básničiek                             

a počítaním predmetov v skupine po 1 bez/s pomocou, 

 priradiť číslo (nie číslicu) k danému počtu predmetov od 1 do 10, 

 vykonávať jednoduché operácie v číselnom rade od 1 do 10 (v spojitosti s manipuláciou                                 

s predmetmi alebo hračkami), 

 chápať a používať pojmy, ktoré označujú polohu (napr. hore, dole, blízko, ďaleko, 

vysoko, nízko, vnútri, vonku, vpredu, vzadu, na, pod, v, pred, za, do ku, okolo, medzi, 

oproti, vpravo, vľavo a pod.), podľa pokynov umiestňovať predmety na  určené miesto 

bez/s pomocou, 

 na základe pokynov daných pomocou symbolov ↓, ←, →, ↑ (alebo pomocou iných 

dohodnutých symbolov pre pohyb v štvorcovej sieti) sa dokáže pohybovať v štvorcovej 

sieti, 

 postaviť stavbu z primeraného množstva stavebnicových dielcov podľa predlohy, podľa 

pokynov, na danú tému, 

 dokresliť jednoduchý obrázok podľa pokynov pomocou slov a slovných spojení  hore, dole, 

medzi, na, v, 

 určiť, triediť, pomenovať, vymodelovať  guľu, kocku, valec bez/s pomocou, 

 poznať, rozlíšiť, priradiť, triediť a určiť niektoré rovinné geometrické     tvary, (kruh, štvorec, 

obdĺžnik, trojuholník) bez/s pomocou, 

 zostaviť z puzzle, rozstrihaných obrázkov alebo geometrických tvarov obrazce a útvary 

podľa predlohy a slovných inštrukcií, 

 približne nakresliť, strihať, lepiť kruh, štvorec, obdĺžnik, trojuholník, 

 nakresliť, rozlíšiť, vymodelovať a   pomenovať rovnú a krivú čiaru, 

 využívať čiarový pohyb na spájanie určených  dvojíc obrázkov a riešenie jednoduchých bludísk, 

 porovnať dva predmety podľa veľkosti určeného rozmeru (dĺžka, výška, šírka, hrúbka), 

 usporiadať 3 útvary alebo 3 predmety podľa veľkosti, 

 určiť objekt v usporiadanom rade na základe slov prvý, druhý, posledný bez/s pomocou, 

 určovať podľa odhadu, čo je väčšie, ľahšie, ťažšie, vážiť predmety na váhe (minciar, miskové 

váhy), 

 merať dĺžku vecí niťou, paličkou, merať dĺžku miestnosti krokmi, určovať veľkosť nádob 

rozličného tvaru, napĺňať, vyprázdňovať, 

 nalievať, vylievať, odhadovať objem (veľkosť), 

 vytvoriť (nakresliť) pravidelnosť jednoduchej postupnosti 2 až 4 objektov, pokračovať vo 

vytvorenej postupnosti predmetov/obrázkov, 

 rozhodnúť sa o pravdivosti (áno/nie) jednoduchých tvrdení a vlastností daného objektu, 
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 zoznamovať sa s digitálnymi technológiami (PC, interaktívna tabuľa, tablet, včela bee-bot, 

robot), pracovať s detskými edukačnými programami, 

 zvládnuť na elementárnej úrovni na základe nápodoby a slovných inštrukcií dospelého 

jednoduché digitálne hry      podľa možnosti a schopnosti detí, 

 vedieť jednoducho kresliť, farebne vypĺňať uzavreté plochy. 

Vzdelávacia oblasť: ČLOVEK A PRÍRODA 

 

 rozlíšiť podľa typických znakov ročné   obdobia, vymenovať ročné obdobia, 

 poznať niektoré zložky živej a neživej  prírody – človek, rastliny, živočíchy, 

 poznať, opísať, rozlíšiť prvky počasia, 

 určiť niektoré pozorovateľné  spojitosti                                     medzi rastlinnou a živočíšnou ríšou, 

 prostredníctvom rôznych komunikačných prostriedkov zdôvodniť význam prírodného 

prostredia na základe pozorovania  a zážitkov z prírody, 

 využívať rôzne zdroje získavania a zhromažďovania informácií aj mimo                               materskú školu (od 

osôb v okolitom prostredí, z detských kníh,  časopisov a encyklopédií, prostredníctvom 

informačno-komunikačných technológií, z rôznych médií), 

 uplatniť prakticky návyky starostlivosti o prírodu (nezahadzovať odpadky, hrabať   lístie, triediť 

odpad), 

 hodnotiť prírodné prostredie, rozprávať o pocitoch a zážitkoch zo starostlivosti o prírodu, 

 uvedomiť si a vedieť prostredníctvom rôznych komunikačných prostriedkov zdôvodniť 

význam starostlivosti o rastliny, 

 poznať niektoré životné prejavy živých organizmov, 

 poznať, opísať a rozlíšiť stromy a  kríky, 

 vedieť, že huby sú jedlé a nejedlé,  jedovaté, 

 poznať rôzne druhy ovocia a zeleniny  a uvedomovať si ich význam pre zdravie, 

 poznať, rozlíšiť a určiť na základe priameho alebo sprostredkovaného pozorovania niektoré 

domáce, lesné   a exotické zvieratá, vtáky a voľne žijúce živočíchy, 

 poznať a určiť niektoré pestované poľnohospodárske plodiny a  živočíchy chované           pre 

úžitok, zdôvodniť úžitok niektorých domácich    zvierat, 

 zaujať pozitívne postoje k zvieracej     ríši, 

 poznať nebezpečenstvo vyplývajúce z dotýkania sa neznámych živočíchov, 

 identifikovať základné životné prejavy  (pohyb, dýchanie, starnutie a pod.) a potreby 

živočíchov (vzduch, voda, potrava a pod.),  

 poznať mláďatá vybraných živočíšnych                                        druhov a pomenovať ich, 

 poznať, určiť a pomenovať časti ľudského tela,  

 pozorovať, pozerať obrázky, video, film, marionety, didaktické hry na overovanie zmyslovej 

činnosti (ochutnávanie, ovoniavanie, počúvanie, hmatanie), experimentovať s lupou, 

ďalekohľadom, s možnosťami pohybu, 

 vnímať a určiť viacerými zmyslami  niektoré životne dôležité orgány (srdce, pľúca, mozog, 

atď.), 

 prejaviť pozitívne postoje k svojmu telu a vyjadriť ich prostredníctvom rôznych umeleckých 

výrazových prostriedkov, 

 aplikovať poznatky o svojom tele pri   zobrazovaní a vytváraní ľudskej postavy (s uplatnením 
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rôznych výtvarných a pracovných techník), 

 rozlíšiť a jednoduchým spôsobom intuitívne opísať stav zdravia a stav                                                      choroby, 

 dodržať zásady ochrany zdravia   (s pomocou učiteľky), 

 privolať pomoc dospelého v krízových        situáciách, v ktorých je ohrozené jeho zdravie, prípadne 

zdravie iných, 

 uvedomiť si nebezpečenstvo kontaktu  s neznámymi osobami (odmietnuť sladkosti od 

neznámych osôb, vnímať      to ako nebezpečenstvo ohrozenia zdravia), 

 rozlíšiť príčiny možného nebezpečenstva a poškodenia zdravia pri zakázanej manipulácii                         

s niektorými                             predmetmi, napr. s ostrými predmetmi, zápalkami, liekmi, chemikáliami, čistiacimi 

prostriedkami, elektrospotrebičmi, ale aj neznámymi                                     prírodninami, 

 poznať, rozlíšiť, triediť a vyberať si   zdravé potraviny, 

 oboznámiť sa s pojmami Zem, Slnko, hviezdy, Mesiac a niektoré s pomocou rozlíšiť, 

 identifikovať hviezdy, Slnko a Mesiac  ako telesá vo vesmíre, 

 uvedomovať si, že žijeme na planéte  Zem a tá má tvar gule, 

 vyjadriť rôznymi umeleckými výrazovými prostriedkami vlastné predstavy o zemi získané 

pozorovaním  z rôznych médií, 

 poznávať vybrané prírodné javy: svetlo a tiene, teplo a horenie, topenie a tuhnutie, 

vyparovanie, rozpúšťanie, zvuk, sila a pohyb, 

 uskutočniť experimentovanie s pieskom, hlinou, magnetom,  zrkadlom, lupou, 

 robiť a púšťať šarkany, papierové lodičky, lietadielka, veterné ružice, mlyny. 

 

Vzdelávacia oblasť: ČLOVEK A SPOLOČNOSŤ 

 orientovať sa na elementárnej úrovni v časových vzťahoch jedného dňa, týždňa a roka v spojení 

s konkrétnymi činnosťami  a prostredníctvom rozlišovania podstatných znakov, 

 používať správne pojmy včera, dnes,  zajtra, 

 rozlíšiť časové vzťahy teraz, potom, dávno, 

 vedieť, že čas sa meria hodinami, 

 chápať rozdiel v pojmoch deň, týždeň,  mesiac, ročné obdobie, rok a ich vzájomnú 

nadväznosť, 

 vedieť, kedy sa narodilo (ročné obdobie,                                mesiac), ukázať alebo povedať, koľko má rokov, 

 orientovať sa v tesnej blízkosti domova  a materskej školy, 

 orientovať sa v triede, v budove a  exteriéri materskej školy, 

 uviesť adresu svojho bydliska, 

 orientovať sa v základných verejných     inštitúciách a službách, 

 poznať dominanty, historické objekty svojho bydliska a niektoré verejné inštitúcie a služby vo 

svojom okolí: obchod, polícia, pošta, lekárska ambulancia, 

 vedieť, že naša vlasť je Slovenská republika, vedieť, že hlavným mestom je    Bratislava, poznať 

niektoré miestne a štátne symboly           Slovenskej republiky (štátny znak, zástava, hymna), 

 poznať nebezpečenstvá súvisiace  s cestnou premávkou, 

 poznať a dodržiavať základné pravidlá správania sa účastníkov cestnej  premávky 

týkajúce sa cyklistov, kolobežkárov, korčuliarov, 

 zdôvodniť význam dodržiavania pravidiel cestnej premávky vzhľadom na  bezpečnosť, 

 prechádzať bezpečne cez cestu   pod vedením starších osôb, 
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 poznať farby semaforu a správne na ne  reagovať, 

 poznať základné dopravné značky, 

 vymenovať rôzne druhy dopravných prostriedkov, poznať, rozlíšiť, priradiť a 

triediť dopravné prostriedky podľa miesta         pohybu (zem, voda, vzduch), 

 overiť si z detských encyklopédií a iných           médií, že svet je rozmanitý (oceán,  more, pevniny, 

rozmanitosť živočíšnej ríše), 

 opísať krajinu s použitím pojmov vrch, les,                                       pole, lúka, potok, rieka, jazero, rybník, 

 poznať najznámejšie prírodné krásy našej vlasti a krásy regiónu, 

 zapojiť sa aktívne do prípravy osláv  sviatkov a spoločenských udalostí, vrátane 

udržiavania ľudových tradícií, 

 rozlíšiť a pomenovať členov rodiny, 

 identifikovať príbuzenské vzťahy  v blízkej rodine, 

 nadväzovať adekvátny sociálny kontakt (verbálny – neverbálny) s inými osobami, deťmi i 

dospelými, oslovovať menom rovesníkov v triede, poznať mená učiteliek, 

 hodnotiť a rozlišovať pozitívne a negatívne charakterové vlastnosti ľudí na                           základe reálnych i 

fiktívnych situácií, 

 komunikovať prijateľným spôsobom pozitívne a negatívne emócie a vyjadriť ich  pocity, 

 uvedomiť si a uplatniť vlastnú jedinečnosť a nápady so zreteľom na jedinečnosť iných detí v 

skupine, 

 dokončiť individuálnu alebo skupinovú činnosť, 

 zaujať pozitívne a empatické postoje k chorým osobám so zdravotným postihnutím, starým 

ľudom, multikultúrnej a socioekonomickej rozmanitosti ľudí, 

 vedieť obdarovať druhých, 

 podeliť sa o veci, 

 riešiť nenásilne konflikt s iným    dieťaťom/deťmi, 

 dohodnúť sa na kompromise, 

 rozlíšiť vhodné a nevhodné správanie, 

 odmietnuť nevhodné správanie, odmietnuť kontakt s cudzími osobami. 

 

Vzdelávacia oblasť: ČLOVEK A SVET PRÁCE 

 poznávať, vymenovať/rozlíšiť niektoré prírodné materiály (napr. kameň, drevo, uhlie, slama, 

šúpolie, perie, vlna a pod.),  

 vhodne využívať materiály pri modelovaní objektov, priraďovať, rozpoznať/poznávať niektorý 

materiál, z ktorého je predmet vyrobený,  

 vnímať hmatom rôzne povrchy, 

 zhotoviť daný predmet podľa návrhu/vkladať do predlohy (schémy, náčrtu, predlohy), 

 pracovať s pomocou podľa jednoduchého kresleného postupu,  

 vytvoriť jednoduchý výrobok a pomenovať jeho účel,  

 oboznámiť sa s postupom zhotovenia vybraných výrobkov, 

 vytvoriť jednoduchý výrobok pomocou procesuálnej schémy ( maximálne 2 – 3 prvky)                                   

a pomenovať ho verbálne alebo prostredníctvom AAK s pomocou,  

 ukladať kocky na seba, vedľa seba aj podľa predlohy s pomocou, 

 manipulovať s drobnými predmetmi a rôznymi materiálmi,  
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 používať predmety dennej potreby v domácnosti a v záhrade, 

 zapnúť a vypnúť rôzne elektronické zariadenia,  

 oboznámiť sa so surovinami potrebnými na prípravu niektorých bežne používaných výrobkov 

(napr. ovocný a bylinkový čaj, džús, sušené ovocie), 

 oboznámiť sa s niektorými tradičnými remeslami, 

 oboznámiť sa so základnou pracovnou náplňou vybraných profesií (napr. lekár, šofér, učiteľ, 

policajt), 

 oboznámiť sa orientačne s niektorými tradičnými remeslami. 

 

Vzdelávacia oblasť: UMENIE A KULTÚRA 

 rytmizovať samostatne hrou na telo 2/4 takt pri rôznych postojoch a chôdzi,  

 rytmizovať ľudové riekanky a detské ľudové a umelé piesne hrou na telo alebo prostredníctvom 

Orffovho inštrumentára, 

 spievať s radosťou ľudové, detské umelé piesne, 

 vytvárať návyk správneho speváckeho dýchania realizáciou dychových  rozcvičiek a hier 

s dychom, imitovať hlasom zvuky okolitého sveta a spievať osvojené piesne na neutrálne 

slabiky,  

 vyjadriť charakter piesne hrou na detských hudobných nástrojoch, poznávať hudobné nástroje 

prostredníctvom interaktívnej techniky,  

 zvládnuť jednoduché inštrumentálne sprievody k piesňam a riekankám,  

 počúvať detské hudobné skladby, piesne a spev učiteľky,  

 identifikovať s pomocou niektoré vyjadrovacie prostriedky hudby (rytmus a dynamiku),  

 vyjadriť charakter piesní a hudby prirodzeným kultivovaným pohybom, 

 uplatňovať tanečné prvky s pomocou (cvalové poskoky, poskočný krok, otočky, úklony),  

 uplatňovať získané schopnosti v pohybovej improvizácii podľa hudby,  

 dodržať pravidlá hudobno-pohybových hier, 

 zladiť pohybovú a hudobnú stránku v hudobno-pohybovej hre, 

 stvárniť hudobno-dramaticky textovú časť hry s pomocou, 

 skladať plošné geometrické tvary a vytvoriť jednoduchý novotvar,  

 manipulovať a experimentovať s modelovacími materiálmi (miesiť, stláčať, odštipkávať, vaľkať, 

vyťahovať, šúľať, ťapkať, gúľať, vyštipnúť štipcom), 

 modelovať jednoduché tvary z mäkkej modelovacej hmoty s pomocou,  

 vystrihovať časti obrázkov bez/s pomocou, 

 spájať časti obrázkov lepením,  

 modelovať tvary z mäkkej modelovacej hmoty,  

 skladať, spájať z rôznych materiálov priestorovú zostavu, 

 vytvárať jednoduchú skladačku,  

 pomenovať alebo priradiť základné farby,  

 osvojovať a upevňovať návyky správneho držania maliarskeho a kresliaceho nástroja,  

 experimentovať s vlastnosťami farieb a uplatňovať ich tvorivé variácie,  

 používať niekoľko techník maľovania,  

 pokryť celú plochu rozmanitými farbami,  
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 kresliť, maľovať podľa predlohy a vlastnej fantázie, 

 kresliť, maľovať plošne a priestorovo zobrazovať ľudskú a zvieraciu postavu s pomocou,  

 používať rôzne maliarske nástroje,  

 vedieť opísať obsah svojej kresby bez/s pomocou,  

 vnímať a pozorovať krásu umeleckých diel, 

 vystrihovať časti obrázkov s pomocou, 

 spájať časti obrázkov lepením s pomocou,  

 nanášať farby na mokrý podklad prstom, veľkým štetcom, špongiou, vatou, drievkom. 

 

Vzdelávacia oblasť: ZDRAVIE A POHYB 

 dbať na správne držanie tela v stoji a sede, uvedomiť si dôležitosť pohybu pre zdravie človeka 

 rozlíšiť jednoduchým spôsobom stav zdravia a stav choroby,  

 vedieť charakterizovať zdravé a nezdravé stravovanie, uviesť príklady zdravej a nezdravej 

výživy bez/s pomocou,  

 dodržiavať zásady ochrany zdravia s pomocou dospelých, 

 upevňovať hygienické návyky, jednoducho opísať prevenciu prenesenia infekčného ochorenia, 

 aktívne spolupracovať pri vykonávaní základných hygienických návykov, 

 dbať na dodržiavanie základných hygienických návykov (použitie toalety a toaletného papiera, 

umývanie rúk po použití toalety, umývanie rúk pred jedlom a po zašpinení) bez/s pomocou,  

 zvládnuť sebaobslužné činnosti (obliekať sa, obúvať sa, umývať sa, čistiť si zuby) a návyky 

správneho stolovania  (jesť príborom, udržiavať čistotu pri jedle) bez/s pomocou, 

 zachovať pri rôznych činnostiach návyky poriadku a čistoty, 

 napodobňovať základné polohy, postoje a pohyby (stoj, ľah, sed, kľak...),  

 ovládať základné lokomočné pohyby (chôdza, beh, skok, lezenie, hádzanie a chytanie),  

 zvládnuť skok znožmo a skok cez prekážku bez/s pomocou,  

 zvládnuť rôzne techniky lezenia, plazenia, preliezania, 

 manipulovať s rôznymi predmetmi, náčiním (rukami, nohami, zdvíhať, nosiť, podávať, gúľať, 

pohadzovať, odrážať, kopať), 

 pohybovať sa okolo osi vlastného tela (obraty, kotúle), stoj na jednej nohe,  

 rytmicky správne využívať základné lokomočné pohyby a tanečné kroky, 

 zvládnuť krátku turistickú vychádzku počas pobytu vonku. 


